



强科技 增动能



1月26日,临夏市现代农业科技产业园区智能温室内,工人正在作业。
新甘肃·甘肃日报记者 丁凯



2月8日,技术人员在位于兰州新区的兰州泰基离子技术有限公司,对医用重离子加速器部件进行安装调试。
新甘肃·甘肃日报记者 丁凯



甘肃海亮新能源材料有限公司生产线。(资料图)
新甘肃·甘肃日报记者 丁凯



▲白银市白银区现代农业科技示范园区的员工在“鱼菜共生”系统大棚里进行管护。(资料图)
新甘肃·甘肃日报记者 田蹊

▼平凉市崆峒区麻武乡风力发电场,一台台风力发电机矗立在群山之巅。
新甘肃·甘肃日报通讯员 黄蔚林

新甘肃·甘肃日报记者 吴涵
通讯员 郑金

全社会研发投入增长8.4%,全省科技进步贡献率达到61%;猪用口蹄疫疫苗、高性能铜加工等8项成果获国家科学技术奖;“甘肃造”第五套医用碳离子治疗系统获国家药监局注册并投入临床应用;武威重离子兰州院区正式运营;新增国家级专精特新“小巨人”企业3户、制造业“单项冠军”企业2户,认定省级专精特新中小企业244户,高新技术企业达到2442家、增长16.2%;甘肃海亮成为我省首个“全国隐形独角兽500强”企业……

数字的跳动,映照出近年来我省稳重而坚定的创新脚步。同时,我们惊喜地看到,大大小小科技成果“井喷”的背后,有利于创新的体制机制也正在变得更加成熟。科技计划管理、成果转化和评价激励等重点领域改革取得积极进展,重点领域改革政策正在加快出台落地,“放管服”改革不断深化……一系列不断完善的政策有效激发了科技创新动力,有效释放了科技创新活力——

新机制激活新突破

积分撬动活力,金融润苗护航。“企业创新积分制”是2020年在国家高新区试点推行的一项新型科技金融政策工具。该制度通过对企业创新能力量化评价,引导各类创新要素向企业集聚。同时,将企业的创新能力转化为金融部门和投资机构看得懂的“财务数据”,引导财政优惠政策、金融资源、创业投资政策精准向科技型企业投放。

记者从省科技厅和中国人民银行甘肃省分行了解到,截至2024年末,全省通过“企业创新积分制”,已实现我省推荐清单内科技型企业首贷授信3.2亿元,发放贷款2.04亿元。

自强科技行动实施以来,甘肃省科技厅持续优化完善“科技型中小企业—省级科技型企业—高新技术企业”科技型企业梯次培育,先后组织推荐兰州国家高新区、定西和陇西省级高新区开展全国第三批“企业创新积分制”试点工作。2024年又组织全省近1700家科技型企业进行全国统一“创新积分”和“精准画像”,力争科技部和央行将符合条件的科技型企业积分推至相关金融部门和投资机构,确保企业第一时间获得国家科技创新再贷款等金融政策支持,让更多具有核心竞争力的科技型企业跑出创新“加速度”。

“广发英雄帖,能者来揭榜!”日前,省工信厅、省教育厅、省科技厅联合印发了《甘肃省产业创新任务揭榜挂帅实施方案》,聚焦我省冶金有色、能源化工、电子信息、智能装备、新材料、生物医药等重点领域,征集遴选一批补短板产品和关键核心技术,组织具备较强创新能力的企业揭榜攻关,促进制造业高质量发展。

对标技术标准、产品标准、产业标准、行业标准,我省从解决当前产业发展“卡脖子”问题迫切需求出发,围绕企业需求“寻榜”、聚焦痛点“发榜”,以需求明确、导向清晰、参与面广的“揭榜挂帅”项目高效破解企业发展难题,构建“企业+政府+科研机构”产学研合作紧密纽带。实施“拨投结合”资金管理,“揭榜挂帅”项目研发资金以企业出资为主,政府搭平台、促合作并给予适当的研发补助,集中力量努力攻克大量企业级、产品级“卡脖子”问题。

走进国网甘肃省电力公司电力科学研究院,科研人员正在大屏幕前紧张地忙碌着。为了着力攻关国网甘肃省电力公司2024年“揭榜挂帅”重大项目,破解构建新型电力系统、新能源发展中的难题,该院成立了“电博士”党员创新工作室,组建党员攻坚小组。

该院攻关的项目《基于人工智能的甘肃电网智能调度辅助机器人关键技术研

新突破 新动能 新格局

| 我省深入实施强科技行动助推经济社会高质量发展

工业利用价值,通过关键技术突破已转变为制备畜禽健康养殖材料、烟气催化剂等高附加值产品的“宝藏”。王爱勤研究员告诉记者。该技术衍生出10件国家发明专利,未来将带动产业年产值增长超亿元。

“实验室成果不能锁在抽屉里。”省科技厅相关负责人表示,未来将扩大“赛马制”“链主制”等新型科研组织方式,推动更多省级科技资金投向“揭榜”项目。我省自2021年启动“揭榜挂帅”机制以来,已形成“需求征集—榜单发布—联合攻关—验收推广”的全链条体系。该模式突破传统科研立项限制,让企业成为出题人,让市场决定攻关方向,精准对接产业链痛点。

新平台孕育新动能

以科技创新驱动高质量发展,必须促进科技创新与实体经济深度融合。

2025年伊始,甘肃重大成果不断涌现,科技创新事业迎来开门红。

金昌有色金属新材料产业集群演绎了产业链创新的乘法效应。从镍钴开采到新能源电池,从航天钛材到氢能储运装备,通过“链长制”推动64家链上企业组建创新联合体,将原材料优势转化为19个细分领域的冠军产品,2024年集群产值突破800亿元。

我省在全国率先出台企业创新联合体管理办法,并围绕新能源、新材料、装备制造、种质资源、生物医药等关键产业领域,布局建设13家企业创新联合体。

创新联合体是以企业为主体、市场为导向,产学研用深度融合的技术创新组织,以解决产业发展所需的关键核心技术,由创新资源整合能力强的领军企业或领衔机构牵头,联合相关领域核心科研机构、高校以及产业链上下游企业等共同参与组建的创新合作组织。

我省通过组建创新联合体,让企业在创新联合体平台上成为主角,与科研院所和高校共同开展研发。

兰州科近泰基新技术有限责任公司是中国科学院控股有限公司和中国科学院近代物理研究所旗下的高新技术企业,也是目前国内唯一拥有医用重离子加速器(即碳离子治疗系统)设计、生产、调试、运维资质和能力的企业。

由兰州泰基公司牵头成立的甘肃省离子放射治疗技术创新联合体,成员单位包括中国科学院近代物理研究所、兰州大学、金川集团精密铜材有限公司、北京市医疗器械检验研究院等。合作成员单位包括甘肃省人民医院、兰州大学附属第一医院等。

中国科学院近代物理研究所、兰州大学等科研机构为创新联合体提供了技术力量,开展离子放射治疗技术和AB-BNCT技术研发和联合攻关,围绕离子放射治疗产业技术创新的关键问题,攻克制约产业发展的共性关键技术难题,提升离子放射治疗创新联合体核心竞争力和产业创新效率。

甘肃省医疗器械检验所及北京市医疗器械检验研究院为创新联合体提供必要的检验检测优先支持政策,缩短创新联合体样机、产品检验流程,促进离子放射治疗创新联合体科技成果快速应用落地。

兰州泰基公司相关负责人杨文杰说:“我们将与创新联合体的各合作单位开展进一步协作,有效聚集和利用资源,以超导旋转机架等一系列新技术为着力点,在图像引导系统等方面进行技术升级。”

为了给科研工作者搭建更好的平台,我省紧跟国家顶层设计,制定全国重点实验室重组和建设方案,支持经费4亿元,定向组织重大科技项目。

中国农业科学院兰州兽医研究所,是主要从事口蹄疫、非洲猪瘟、包虫病等重大动物疫病理论和防控技术研究的国家级科研机构,也是动物疫病防控全国重点实验室依托单位之一。

这里建有我国体量最大的生物安全高级别实验室(P3实验室)集群及配套设施,据中国农业科学院兰州兽医研究所研究员储岳峰介绍,P3实验室集群共计4.42万平方米,是支撑国家生物安全防护和疫苗创制及其产业化的重大技术平台,对促进我省千亿级生物医药产业发展具有支撑引领作用。

近年来,兰州兽研所不仅突破了非洲猪瘟安全高效疫苗缺乏的世界性难题,相关基础研究领域高水平论文发表量和技术创新领域发明专利数也跃居全球第一。

新合作开拓新格局

2024年7月,甘肃省人民政府与崖州湾国家实验室签订了战略合作协议,崖州湾国家实验室将围绕区域优势产业与我省开展深度科研合作,共同助力农业高质高效发展。

2024年10月,中国工程院智能制造赋能制造业高质量发展院士行活动来到甘肃。他们先后走进兰石集团、兰州泰基离子技术有限公司、万里航空、兰州空间技术物理研究所等企业、院所开展实地调研,10多位院士、专家齐聚一堂,为我省制造业高质量发展把脉问诊、传经送宝。

一年来,省科技厅实施科技招商暨“科技入陇”行动,引进科技型企业84家,科技招商累计签约资金270亿元,到位资金127亿元,牵头组织农业生物技术、新材料等领域科技成果沙龙对接活动14场次。支持科技特派员、科技特派团深入帮扶地区开展技术攻关、成果转化、示范推广。

国内合作硕果累累,国际合作佳音频传。

甘肃自然能源研究所是甘肃深度融入“一带一路”建设的重要科技阵地。从高效光伏组件到新型一体式太阳能路灯,从可折叠式太阳能移动电源到节能夹层玻璃规模化制备技术……近年来,甘肃自然能源研究所研制开发的系列光伏技术产品,在“一带一路”共建国家的转移转化示范推广良好。

志合者,不以山海为远。经过40多年的积累和沉淀,甘肃自然能源研究所充分发挥国际平台作用,积极开展国际援外培训,深化国际科技合作交流。截至目前,已实施完成可再生能源技术援外培训项目107期,为五大洲的130多个国家培养了专业技术人才和管理人才2600余名。

甘肃省农业科学院与俄罗斯沃罗涅日国立农业大学自2015年建立合作关系以来,双方就科技合作、共同申报科研项目、实验室共建等方面开展深入的合作。

在省科技厅的支持下,甘肃省农业科学院马铃薯研究所与俄罗斯沃罗涅日国立农业大学合作开展甘肃省科技重大专项《中俄马铃薯种质资源创新利用及产业发展关键技术转移与示范》。该项目围绕我国马铃薯区域优势,在相互交流种质资源的基础上,共同开展种质创新与产业化关键技术研究,实现两国技术的优势互补。

“立项以来,我们通过种质资源交换、线上线下学术交流,开展马铃薯种质创新与产业化关键技术示范,并在高寒冷凉地区推广种植,取得一系列丰硕的成果。”甘肃省农业科学院研究员吕和平告诉记者。

陇原大地,动能澎湃。从实验室的技术突破到生产线上的工艺革新,从产学研深度融合到产业链的精准对接,我省正以更强劲的创新动能、更高效的成果转化、更协同的区域创新为高质量发展注入澎湃动能。

省科技厅相关负责人表示,全省科技系统将以强科技行动为抓手,主动担当、真抓实干,推动重点创新平台建设、重大科技项目攻关、深化科技体制改革,为我省经济社会高质量发展提供有力科技支撑。